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Este binecunoscut faptul că, în ultimii 45-50 ani, planetariile pe plan mondial au înregistrat 

profunde modificări structurale şi funcţionale, ca expresie a tehnicii avansate. Revoluţia ştiinţifică şi 

tehnică contemporană uzează rapid cunoştinţele despre spaţiul cosmic, modifică tehnologiile de 

investigare a Universului, perfecţionează mijloacele de informaţie.  

Progresele astronomiei şi astronauticii exercită presiuni asupra perfecţionării echipamentelor 

tehnice şi a programelor de planetariu. 

 Datorită performanţelor tehnice, mai mulţi constructori de planetarii din Germania, SUA, 

Japonia, Franţa continuă să joace un rol dominant în plasarea pe piaţa mondială a diverse modele de 

proiectoare (planetarii) principale şi auxiliare, perfecţionate în timp. 

 Tema comunicării a izvorât din nevoia de a defini o sinteză a direcţiilor de perfecţionare a 

planetariilor Zeiss. La baza studiului au stat rezultatele analizei datelor furnizate de revista de 

specialitate “Jenaer Runschau Informationen”, elaborată de experţii de la Carl Zeiss Jena Gmbh 

(Germania). 

 Civilizaţia epocii noastre este o „civilizaţie a  imaginii”, iar planetariul are privilegiul de a 

vorbi acest limbaj pentru un foarte larg public de orice vârstă. Prin specificitatea sa, planetariul 

capătă o importanţă tot mai mare în domeniul audiovizualului şi învăţământului astronomic, fiind 

un mijloc ideal de comunicare om-spaţiu. Iată, aşadar, de ce tendinţele de modernizare a 

planetariilor Zeiss sunt supuse, într-o măsură crescândă, necesităţii de a combina în mod organic 

elementele educaţionale şi instructive, cu cele afective şi distractive.  

 În România, se folosesc proiectoare Zeiss de generaţie mai veche (ZKP-1 şi ZKP-2), care, 

treptat, vor fi înlocuite cu proiectoare ce asigură imagini cu lumină puternică, culori plăcute şi 

contrast foarte bun.  

        
 

Imaginile nr. 1, nr. 2 şi nr. 3 ZKP-1(stânga), ZKP-2 (mijloc),  Skymaster ZKP-4 (dreapta)
1
 

 

                                                           


 Muzeograf la Planetariul şi Observatorul Astronomic din cadrul Complexului Muzeal de Ştiinţe ale Naturii Constanţa 


 Şef Secţie la Planetariul şi Observatorul Astronomic din cadrul Complexului Muzeal de Ştiinţe ale Naturii Constanţa 

(1969 – 2006). 
1
 https://en.wikipedia.org/wiki/Zeiss_projector. 
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Modernizarea planetariului priveşte clădirea, cupola de proiecţie, proiectoarele principale şi 

auxiliare, sistemele de comandă şi control. 

 Mai întâi vom sublinia tendinţa de modernizare şi automatizare a aparaturii, fără a afecta 

calitatea proiecţiilor. De exemplu, prin efort tehnologic, planetariile Skymaster şi Starmaster, 

realizate de Jenoptik, reduc considerabil lipsa de vizibilitate pentru locurile situate în apropierea 

proiectorului central. Forma exterioară a planetariului clasic este dominată de cele două sfere ale 

stelelor fixe cu 32 de proiectoare, care necesită un spaţiu mai mare. La planetariul Starmaster 

aspectul exterior este dominat de o carcasă sferică centrală cu diametrul de 0,66 m, având mai 

puţine module de proiectoare de stele (12), care necesită un spaţiu mai mic.  

 În spaţiul astfel câştigat, în sfera stelară au fost încorporate proiectoare suplimentare şi 

elemente de control. 

 Un alt aspect fundamental care se află în atenţia constructorilor de echipamente de 

planetariu de la Jenoptik este sporirea luminozităţii aştrilor, pentru a realiza un cer cât mai 

strălucitor şi mai aproape de realitate. La proiectoarele Zeiss model ZKP-3, Skymaster, 

luminozitatea mai mare a stelelor, planetelor, Soarelui şi Lunii se obţine cu ajutorul lămpilor de 

halogen
2
. 

 
Nr Tipul de 

proiector 

Dispozitive de comandă 

manuală                                 automată 

Nr. 

comenzi 

Cum se lucrează Programe 

 

1. 

 

ZKP – 1 

întrerupătoare 

reostate 

 11 manual directe “vorbit” şi 

înregistrat 

 

2. 

 

ZKP – 2 

Skymaster 

butoane 

iluminate, 

potenţiometre 

dispozitiv de 

dirijare  a hărţilor 

67 manual şi automatizat directe şi pe cartele 

perforate 

 

3. 

ZKP – 2 P 

ZKP – 3 

Skymaster 

butoane 

iluminate, 

potenţiometre  

mecanism de 

comandă din 

calculator 

400 manual şi automatizat pe calculator 

(tehnică window) 

 

4. 

UNIVERS

ARIUM 

Model 

VIII şi 

VIII TD 

butoane 

iluminate, 

potenţiometre 

UNIPOST Zeiss 

Software 

400 multi-computerizat pe calculator 

(tehnică window) 

 

 

5. 

 

Sky 

Master 

ZKP-4 

sistem modular 

butoane 

iluminate, 

potenţiometre 

 

sistem de operare 

 

 funcţionarea  

manuală şi redare 

complet automată 

 

pe calculator 

(tehnică window) 

ambele moduri în 

combinaţie 

 

Tabel nr. 1  Evoluţia sistemelor de comandă şi control la planetariile ZEISS 

 

Pentru ca cele peste 9000 de stele să aibă o luminozitate deosebită, la planetariul 

Universarium model VIII se folosesc proiectoare de stele fixe optice Zeiss. Testele efectuate cu 

astfel de proiectoare la un planetariu din Stockholm au dovedit că luminozitatea mărită a stelelor 

permite proiecţia unui cer înstelat, în condiţii excelente, chiar pe o cupolă cu diametrul mai mare de 

100 de m (3). Avantajele proiectoarelor cu fibre optice Zeiss, nu se reduc numai la luminozitate. Un 

nou dispozitiv, de scientilaţie
3
 a stelelor, conectat la proiectorul principal, permite pentru prima dată 

ca stelele să licărească precum ca în natură şi, deci, senzaţia de real este mult mai mare. Această 

senzaţie este dată şi de culoarea naturală a fondului stelar, care se obţine cu ajutorul unei lămpi cu 

arc metalogenic
4
. 

                                                           

2
 Bec cu o lumină mai eficientă şi economică. 

3
 Sclipirea stelelor, un efect al atmosferei terestre. 

4
 Mai multe becuri care produc o mineralizare a unor substanţe polimerice. 
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 O altă tendinţă de modernizare a planetariilor ZEISS se referă la automatizarea şi 

cibernetizarea programelor. Acest proces se află în strânsă legătură cu evoluţia sistemelor de 

comandă şi control (Tabel nr. 1.). La planetariile mici, model ZKP-1, dispozitivul de comandă este 

simplu (patru reostate şi şapte întrerupătoare). Se află amplasate direct pe proiector. Toate 

comenzile sunt manuale. La toate acestea se adaugă şi poziţia incomodă a prezentatorului. 

 Prima automatizare la planetariile de tip ZKP (pentru cupole mici) a fost experimentată de 

firma constructoare în anul 1967. Astfel, pupitrul de comandă la planetariul model, ZKP-2 

Skymaster, este mai complex (66 de comenzi manuale) şi este separat de proiector. Este dotat şi cu 

un dispozitiv de prezentare automată a spectacolelor prin intermediul cartelelor perforate (dispozitiv 

de dirijare a hărţilor). Această tehnologie este depăşită. 

 În anul 1980, firma Jenoptik a experimentat prima instalaţie computerizată pentru 

planetariu. De exemplu, la planetariul model ZKP-2 P. Skymaster toate comenzile manuale pot fi 

introduse pe calculator, care în combinaţie cu o bandă magnetică permite realizarea unui spectacol 

de planetariu computerizat. Aceste programe pe calculator se pot realiza de muzeograf folosind 

tehnica obişnuită Window sau se pot procura dischete. Cu ajutorul acestora se pot introduce în 

computer 400 comenzi. Se poate opta pentru un computer personal IMB-AT sau pentru alt ordinator 

competitiv din comerţ. 

 Este o metodă modernă care poate fi aplicată şi la proiectoarele model ZKP-2, care se află 

de mai mulţi ani în folosinţă, după ce se fac modificările necesare. De asemenea, graţie unui 

ordonator, cu proiectoarele din a treia generaţie de planetarii mici (ZKP-3. Skymaster) se poate 

lucra atât manual, de la pupitrul de comandă, dar şi automatizat. 

 Cu ajutorul unui miniproiector special, pe cupola planetariului model ZKP-3 Skymaster sunt 

proiectate concomitent 41 figuri mitologice de constelaţii. 

 Proiectoarele suplimentare sunt amplasate în jurul cupolei, sub linia de orizont, în faţă şi în 

apropierea proiectorului principal sau a pupitrului de comandă. 

Cel mai modern sistem de proiecţie astronomică, multicomputerizat, pentru proiecţia cerului 

înstelat şi a corpurilor din sistemul nostru solar, este planetariul Zeiss Universarium model VIII TD. 

Această tehnologie modernă, proiectată pentru viitor, dispune de un perfecţionat sistem de comandă 

şi control al proiecţiilor şi mişcărilor - sistemul UNIPOST Zeiss software. 

Computerul, ca dispozitiv tehnic al planetariului, asigură integrarea şi sincronizarea 

funcţionării tuturor comenzilor şi echipamentelor tehnice principale şi secundare. O singură apăsare 

de buton este suficientă pentru a relua şi repeta un fenomen astronomic sau un program de 

planetariu. 

Modernizarea planetariilor se reflectă şi în diversificarea proiectoarelor auxiliare. Bazate pe 

principii şi procedee mecanice, optice, electrice şi electronice, numărul acestor echipamente tehnice 

suplimentare a crescut an de an. Aceste proiectoare sunt destinate pentru prezentarea fondului 

muzical, a figurilor mitologice de constelaţii, a aştrilor din sistemul nostru solar, a fenomenelor 

astronomice văzute de pe Lună sau de pe o navă care călătoreşte în sistemul solar. 

De asemenea, cu proiectoare auxiliare sunt realizate efecte speciale sonore şi de lumină, 

precum şi tot felul de mişcări, incluzând călătorii cosmice prelungite, simulate în timp şi spaţiu. 

Pentru galaxii şi nebuloase, planetariile foarte moderne folosesc proiectoare speciale care dau 

imagini foto realiste digitizate, în locul imaginilor tip spoturi, neclare, utilizate în prezent. 

Datorită noilor aparate auxiliare (casete video, discul lasser etc.) la planetariul Zeiss 

Universarium fenomenele astronomice şi astronautice se combină cu cinematografia modernă, cu 

proiecţia video şi panoramică.  

De asemenea, aceste planetarii sunt dotate cu sisteme de proiecţie pentru cele mai 

strălucitoare stele (Sirius şi Canopus), ca şi pentru stelele variabile (Algor, Mira şi Delta Cefei). 

Referitor la clădirea care adăposteşte aparatura planetariilor moderne (RFP-DP3, 

Spacemaster, Starmaster, Cosmorama şi Universarium), se constată tendinţa proiecţiei pe cupole 

orizontale, dar şi înclinate, cu diametrul cuprins între 17,5 m şi 30 m, sau chiar mai mult. 
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În al doilea rând, se renunţă la forma tradiţională de plasare circulară a scaunelor, optându-

se pentru un aranjament unidirecţional al locurilor, deşi în acest fel este puternic compromisă 

orientarea naturală.  

În fine, există tendinţa de integrare a planetariilor moderne în cadrul unor centre de cercetări 

ştiinţifice. Astfel, Centrul de Cercetări Heureca din Finlanda cuprinde şi un planetariu Zeiss 

Universarium model VIII, dat în folosinţă în anul 1989. 

În Spania s-a realizat un proiector pentru „Orăşelul ştiinţei”
5
, din Valencia. În partea 

centrală a acestui complex, se înalţă semeţ cupola unui planetariu, cu diametrul de 24 m, Zeiss 

Universarium model VIII. 

În dezvoltarea şi modernizarea planetariilor din România, cel mai semnificativ rol l-a avut 

planetariul Zeis Skymaster ZKP-4 achiziţionat în 2015 de către Planetariul din Baia Mare. 

Înfiinţarea planetariilor publice de la Constanţa, Baia Mare, Suceava, Bacău a marcat o 

etapă importantă în dezvoltarea astronomiei populare şi muzeografiei tehnice româneşti. 

Modernizarea planetariilor menţionate constituie o condiţie esenţială de transformare calitativă a 

programelor şi de atragere a publicului vizitator, principalele direcţii de perfecţionare privind: 

achiziţionarea unor proiectoare mai moderne şi a pieselor de schimb necesare, tehnologia 

spectacolelor pe calculator, formarea cadrelor şi creşterea aportului planetariului la formarea culturii 

astronomice şi la modernizarea învăţământului astronomic (geografie – matematică, astronomie 

generală) şi de astronavigaţie. 
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MODERNIZATION TRENDS OF ZEISS PLANETARIES 

 

In the last 45-50 years, planetariums worldwide have experienced structural and functional 

changes of advanced technology. 

 Contemporary scientific and technical revolution, quickens the knowledge of space, changes 

the technologies of investigation of the universe, improves the means of information.  

Progressions of astronomy and astronautics exert pressure on the improvement of technical 

equipment and planetary programs. 

 Due to the technical performance, several planetary planners from Germany, the USA, 

Japan, France continue to play a dominant role in placing on the global market the various main and 

auxiliary projectors (planetariums) advanced over time. 

In the development and modernization of the planetariums in Romania, the most important 

role was played by Zeiss Planetarium ZKP. Establishment of the public planets from Constanta, 

Baia Mare, Suceava, Bacau marking an important stage in the development of folk astronomy and 

Romanian technical museography. 

 The modernization of the mentioned planets is an essential condition for the qualitative 

transformation of the programs and for attracting the visitor, the main directions of improvement 

are: the purchase of more modern projectors and the necessary spare parts, the technology of 

computer performances, the training of cadres and the increase of the planetarium contribution to 

the formation of astronomical culture and the modernization of astronomy and astronautics. 

                                                           

5
 Complex atât pentru adulţii cât şi pentru copii pasionaţi de arte şi ştiinţe. 
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